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   《尼勒克县耕地保护责任目标考核办法》由自然资源局负责起草。我局书面征求了农业农村局、统计局的意见。召集了农业农村局、统计局参加的征求意见座谈会。考察了乡镇场基本农田。在此基础上依据《新疆维吾尔自治区实施〈中华人民共和国土地管理法》办法》和《新疆维吾尔自治区基本农田保护办法》等规定，制定本考核办法。
等有关法律、法规、规章和行政规范性文件为依据，借鉴州自然资源局经验，结合我县实际，制定了《尼勒克县耕地保护责任目标考核办法》。现将有关情况汇报如下：
1、 制定的必要性、可行性
坚持最严格的耕地保护制度和最严格的节约用地制度，更好履行耕地保护责任、坚决守住耕地保护红线、严格保护永久基本农田、全面完成高标准农田建设任务，切实落实藏粮于地战略，提高粮食综合生产能力，保障粮食安全，为实现社会稳定和长治久安总目标夯实资源基础。
二、工作组织
(一)考核对象。耕地保护责任目标考核对象为各乡（镇）场人民政府。县人民政府每年与各乡（镇）场人民政府签订耕地保护目标责任书，各乡（镇）场人民政府要对责任书确定的耕地保有量、永久基本农田保护面积和高标准农田建设任务等考核指标负总责，乡（镇）场长为第一责任人。
(二)考核方式。县人民政府每年对乡（镇）场人民政府耕地保护责任目标履行情况进行考核，责成县自然资源局会同农业农村局、统计局(以下简称考核部门)具体负责组织开展考核检查工作。
乡（镇）场人民政府耕地保护责任目标考核在高标准农田建设等相关考核评价基础上综合开展，实行年度自查、期中检查、期末考核相结合的方法。
耕地保护贵任目标考核遵循客观、公开、公正，突出重点、奖惩并重的原则，考核检查采用定性与定量相结合的综合评价方法，结果采用评分制，满分为100分。考核结果分为优秀(90分以上)合格(80-89分)、不合格(79分以下)三个档次。
三、考核依据
(一)考核指标。考核部门会同有关部门，根据尼勒克县土地利用总体规划纲要等确定的相关指标和高标准农田建设任务、补充耕地国家统筹、生态退耕、灾毁耕地等实际情况，对乡（镇）场提出考核指标建议，经县人民政府批准后，由考核部门下达，作为乡（镇）场人民政府耕地保护责任目标。考核指标可以根据实际情况进行适时调整和完善。
(二)基础数据。考核依据为年度土地利用变更调查确认的乡（镇）场耕地面积、生态退耕面积、永久基本农田面积等数据，以及耕地质量调查评价与分等定级成果。乡（镇）场人民政府要按照国家统一规范，加强对耕地、永久基本农田保护和高标准农田建设等的动态监测，按要求向考核部门提交监测调查资料。考核部门依据国土资源遥感监测“一张图”和综合监管平台以及耕地质量监测网络，采用抽样调查和卫星遥感监测等方法和手段，对耕地、永久基本农田保护和高标准农田建设等情况进行核查。
2、 制定的依据
1.依据《新疆维吾尔自治区实施〈中华人民共和国土地管理法》办法》和《新疆维吾尔自治区基本农田保护办法》等规定。
（相关依据纸质文本已附）
3、 征求意见采纳情况
4、 集体讨论决定情况
考核部门会同有关部门，根据尼勒克县土地利用总体规划纲要等确定的相关指标和高标准农田建设任务、补充耕地国家统筹、生态退耕、灾毁耕地等实际情况，对乡（镇）场提出考核指标建议，经县人民政府批准后，由考核部门下达，作为乡（镇）场人民政府耕地保护责任目标。考核指标可以根据实际情况进行适时调整和完善。

5、 参加讨论人员大家一致同意主要内容及说明
(一)耕地保护数量质量情况。各乡（镇）场行政区域内耕地数量质量变化情况、保护措施落实情况等。
(二)永久基本农田保护情况。各乡（镇）场行政区域内永久基本农田保护面积变化情况、占用补划情况、保护措施落实情况等。
(三)耕地占补平衡落实情况。各乡（镇）场行政区域内耕地占补平衡制度落实情况、补充耕地落实情况等。
(四)高标准农田建设情况。各乡（镇）场行政区域内高标准农田建设任务完成情况等。
(五)土地利用规划计划执行情况。各乡（镇）场土地利用总体规划实施情况和土地利用年度计划执行情况等。
(六)破坏、违法占用耕地(永久基本农田)和非法开荒案件查处整改情况。各乡（镇）场行政区域内是否存在破坏及违法占用耕地特别是永久基本农田、非法开荒、以设施农业为名改变农地性质用途进行非法建设等情况，以及制止和查处整改情况。
(七)耕地保护制度建设情况。各乡（镇）场将耕地保护责任目标纳入政府年度考核评价体系情况、贯彻落实中共中央、国务院关于加强耕地保护和改进占补平衡的意见》(中发〔2017〕4号)、《关于贯彻落实<中共中央、国务院关于加强耕地保护和改进占补平衡的意见〉的实施意见》(新党发〔2017〕33号)和《关于转发<新疆维吾尔自治区耕地保护责任目标考核办法>的通知》（伊州政办发〔2019〕13号）制度建设情况，以及耕地调查评价与监测、土地复垦、节约集约用地、耕地休养生息、设施农用地管理等制度建立和落实情况等。
