《尼勒克县建立残疾儿童康复救助制度的实施方案》

政策解读

《尼勒克县建立残疾儿童康复救助制度的实施方案》（以下简称《实施方案》）于2019年9月6日由尼勒克县人民政府下发。《实施方案》的颁布，对全面贯彻落实党的十九大关于“发展残疾人事业，加强残疾康复服务”的重要部署，进一步做好全县残疾儿童康复救助工作，改善残疾儿童康复状况，促进残疾儿童全面发展起到重要意义。为了更好地宣传、贯彻实施好《实施方案》，现就《尼勒克县建立残疾儿童康复救助制度的实施方案》（以下简称：《实施方案》）的出台背景及主要内容解读如下：

一、起草背景及过程
习近平总书记强调“要重视残疾人健康，努力实现残疾人‘人人享有康复服务’的目标”。党的十九大报告提出“发展残疾人事业，加强残疾康复服务”。8月17日，国务院残工委办公室专门召开了全国建立残疾儿童康复救助制度工作电视电话会议，传达王勇国务委员重要批示，中国残联张海迪主席和国家卫生健康委、财政部、民政部领导分别讲话，对各地加快出台残疾儿童康复救助制度、切实做好残疾儿童康复救助工作作出具体部署，提出明确要求。　

县残联在前期调研、多方听取意见的基础上，结合自治州人民政府《关于建立残疾儿童康复救助制度的实施意见》（伊州政发〔2019〕18号）等文件内容，代拟起草了《尼勒克县建立残疾儿童康复救助制度的实施方案》（以下简称《实施方案》），征求了多方意见建议，在充分吸收各部门意见建议的基础上，经反复沟通协调和修改完善，最终形成了《实施意见》。
二、主要内容

《实施方案》包括总体要求、全面落实残疾儿童康复救助制度内容、职责分工、工作要求、附件五部分。具体内容如下：
第一部分是总体要求，主要包括指导思想、基本原则和总体目标。
第二部分是主要内容，包括目标任务、救助对象、救助项目、救助标准及申请流程五个方面。

关于目标任务，到2020年，建立与全面建成小康社会目标相适应的残疾儿童康复救助制度体系，建立“党委领导、政府主导、残联牵头、部门配合、社会参与”的残疾儿童康复救助工作格局，基本实现残疾儿童应救尽救。到2025年残疾儿童康复救助体系更加健全完善，残疾儿童康复服务供给能力显著增强，服务质量和保障水平明显提高，残疾儿童普遍享有基本康复服务，健康成长、全面发展权益得到有效保障。
关于救助对象，明确为具有尼勒克县户籍（或在尼勒克县取得居住证），持有《中华人民共和国残疾人证》或有效疾病证明材料（定点诊断机构出具的诊断证明）的0－6岁视力、听力、言语、肢体、智力等残疾儿童和孤独症儿童，且残疾儿童身体状况稳定，有接受康复救助的适应指征，家长（监护人）有康复意愿且积极配合。包括城乡最低生活保障家庭、建档立卡贫困户家庭的残疾儿童和儿童福利机构收留抚养的残疾儿童；残疾孤儿、纳入特困人员供养范围的残疾儿童；因接受康复治疗费用支出较大等其他问题造成的经济困难家庭残疾儿童。
    关于救助项目，明确包括为残疾儿童提供包括以减轻功能障碍、改善功能状况、增强生活自理能力和社会参与能力为主要目标的手术及基本康复训练、辅具适配等康复救助。
关于救助标准，其中：聋儿听力言语康复训练：每人每年补贴不低于１.２万元。脑瘫儿童康复训练：每人每年补贴不低于1.32万元。智力残疾儿童康复训练：每人每年补贴不低于1.2万元。孤独症儿童康复训练：每人每年补贴不低于1.2万元。盲及低视力儿童定向行走及适应训练：每人每年补贴不低于0.05万元。人工耳蜗手术：对0-6岁重度听力障碍儿童，实施人工耳蜗植入手术,每人补贴人工耳蜗产品购置费不低于7万元；补贴手术费不低于1.2万元（含术前复查费)；补贴康复训练费不低于1.4万元。肢体残疾儿童矫治手术：为符合手术适应症的肢体残疾儿童实施矫治手术，术后康复训练并视个体情况适配矫形器。每人每年补贴手术费（含术前检查费）不低于1.72万元(包含手术费1万元,术后基本康复训练费0.6万元，矫形器装配费0.12万元)，在补贴年龄内每人累计补助不超过2次。视力残疾儿童手术：视力残疾儿童经诊断符合手术条件的，每人每年补贴手术费（含术前检查费）不低于1.2万元。聋儿验配助听器：每名聋儿验配数字型助听器2台。每人每年补贴不低于0.72万元（助听器补贴不低于0.6万元，适配费0.12万元）。其它基本型辅助器具：每人每年补贴不低于0.15万元。踝足矫形器每人每年补贴不低于0.06万元，膝踝足矫形器每人每年补贴0.12万元。大腿假肢每人每年补贴不低于0.5万元，小腿假肢每人每年补贴不低于0.3万元。
关于申请流程，1.自愿申请。本着自愿原则，残疾儿童监护人（也可委托他人、社会组织、社会救助经办机构等）持残疾儿童户口本、《中华人民共和国残疾人证》或有效疾病诊断证明材料（定点诊断机构出具的诊断证明），向残疾儿童户籍所在地（居住证发放地）县级残联提出书面申请。填写《自治区残疾儿童康复救助申请审批表》（以下简称“申请表”），详细填写基本信息并在申请表内注明选定的定点康复机构名称。2.审核确定。县残联牵头，与民政、扶贫等部门对残疾儿童康复救助申请资料进行相关信息比对、审核（在5个工作日内完成），确定受助对象及受助项目。具体审批工作详见《实施方案》，城乡最低生活保障家庭、建档立卡贫困户家庭的残疾儿童和儿童福利机构收留抚养的残疾儿童、残疾孤儿、纳入特困人员供养范围的残疾儿童救助申请由县残联与民政、扶贫等部门进行相关信息比对后优先给予救助。3.实施救助。经审核符合条件的，由残疾儿童监护人持《申请表》，前往定点康复机构接受康复训练，必要时，到指定的医疗、康复机构做进一步诊断、康复需求评估。残疾儿童原则上一年内只能享受一种残疾类别的康复救助，不得重复享受其它类别的康复救助。具体需要康复项目的可详见《实施方案》，残疾儿童原则上在本地定点康复机构就近就便接受康复服务，如户籍或居住证所在地无相应的定点康复机构，可申请异地康复救助。4.检查评估。由县残联负责做好残疾儿童康复救助监测和督查。5.经费结算。残疾儿童在定点康复机构接受康复服务发生的费用，经县残联审核后，由县财政局直接与定点康复机构结算。
第三部分是职责分工，《实施方案》中明确了各部门的职责。包括残联、卫健委、财政局、民政局、教育局、医疗保障局、市场监督管理局、扶贫办等部门工作职责。

第四部分是工作要求。包括加强分工协作、加强残疾儿童康复体系建设、加强监督管理、加大宣传，营造氛围四部分内容。

第五部分是附件1定点机构基本要求及确定程序和附件2残疾儿童康复救助制度各相关部门职责分工。
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