2024年度伊犁州生态环境局尼勒克县法治建设工作报告
[bookmark: _GoBack]根据县委依法治县办的统一安排，现将2024年度伊犁州生态环境局尼勒克县分局法治建设工作报告如下： 
一、履职情况
(一)全面落实法治建设责任。严格落实党政领导为法治建设第一责任人责任，将法治建设工作与生态环境保护重点工作相结合，制定2024年法治建设工作要点。局党组书记、局长带头学法，推动法律法规学习常态化，做到法治建设重点工作亲自安排、推进重点环节，常态化，充分运用法治思维和法治方式，统筹推进生态环境保护工作，在法治轨道上推进深入打好污染防治攻坚战。
(二)全面提升依法行政能力。依法履行环境监管职责。严格依法依规开展环境监察执法。开展创建“争先进、树形象、有影响、敢担当”生态环境保护铁军活动，提升全体生态环境执法人员执法技能和执法水平。为提升生态环境保护综合执法队伍能力建设,多次选派干部赴州生态环境系统组织的业务培训班学习、对本单位全体执法人员也多次组织开展多类业务培训，今年在已有14名执法证的执法人员的基础上再报送4名执法人员参加本次执法证培训班学习。
(三)严格规范公正文明执法。进一步完善了“环境监管双随机抽查制度”，按照”全覆盖、明责任、严执法、重实效”要求，不断完善、扩充随机抽查污染源动态信息库，及时将监察结果录入系统。严格落实“双随机”检查抽取企业，2024年全年共抽取排污单位61家（次），其中一般排污单位50家，重点排污单位7家（次），特殊监管4家（次），出动执法人员156人（次），及时完成上报正面清单、突出环境领域问题等报表。2024年信访案件共10件，其中国家信访局1件（大气和噪音污染），属实；自治区第六巡视组1件（噪音污染），部分属实；全国生态环境信访投诉举报管理平台4件（大气和噪声污染1件、水污染1件、手续问题1件、大气和异味1件），属实3件、不属实1件；12345尼勒克县政府政府转班4件（大气污染1件、大气和噪音1件，生态破坏2件），属实4件；均已办结，办结率100%，属实案件满意度100%。回应群众关心关切33件。
(四)落实“谁执法谁普法”普法责任制。制定生态环境系统《关于落实“谁执法谁普法”普法责任制实施方案》，细化责任分工，明确普法对象、普法任务和工作要求。利用“六五环境日”、“8·15生态日”“12·4”国家宪法日等重要时间节点，通过参加和组织提升业务能力培训、集中宣讲宣传、联合普法宣传和发放宣传资料、粘贴宣传挂图、开展权威解读等方式，广泛宣传环保法律法规，引导和帮助公民了解法律知识，增强遵法守法和依法办事意识。
二、 亮点工作 
1.全面实施环境监管执法正面清单制度。结合县域产业结构、污染治理、在线监测联网和环境风险等因素、更新县域企业正面清单企业名录3家，并向社会公布。2024年，我局非现场免打扰的方式执法2次，减少对企业生产的打扰。
2.完善环境违法容错纠错机制。我局坚持包容审慎监管。在行政处罚的过程中充分考虑企业排污对环境影响情况，对有主动消除或者减轻环境违法行为危害后果的、配合生态环境部门查处环境违法行为有立功行为等情形的，从轻或减轻处罚。2024年，我局对9起未造成严重后果的环境违法行为下达责令改正通知书，限期整改并免予处罚。
     三、问题短板和下一步工作
（一）问题短板：一是学法缺乏持之以恒精神，全面学系统学深入学不足，结合实际悟、立足工作用的效果不明显。二是生态环境机构自上而下改革正在深入推进，改革中的新情况新问题不断发生，在统筹上存在不足、在创新上存在很多短板。
（二）下一步工作：一是持续开展环保普法宣传工作。严格落实“谁执法谁普法”普法责任制，不断增强“环保法”宣传的公信力、传播力、引导力和影响力。二是改进执法方式和提升执法水平。进一步规范生态环境行政处罚行为和自由裁量权的运用，有效运用说服教育、约谈警示等非强制性执法方式，让执法既有力度又有温度。三是强化监督检查和规范执法程序。严格落实责任，并按照环境执法责任制的规定对过错责任人员进行责任追究，有效促进干部依法行政。
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